

# “人民炮兵的摇篮”

——抗战烽火中诞生的延安炮兵学校

■范晓峰 张苗

延安炮兵学校，在党中央和中央军委高度关注和支持下，在广大指战员的共同努力下，于1944年12月初正式创建。延安炮兵学校在艰苦岁月中创建，是落实党中央和中央军委“把炮兵建设作为战略反攻的一个重要方面”的指示要求，也是当时战争形势的迫切需要。

延安炮兵学校承载着时代赋予的使命，它的创建是我军炮兵建设的重要里程碑，为赢得解放战争胜利和以后的炮兵发展奠定了基础。学校培训的第一期1000余名学员，被分配到5个炮兵团担任各级骨干，这些炮兵干部和技术骨干，对我军的现代化建设作出重要贡献。因此，延安炮兵学校被誉为“人民炮兵的摇篮”。

## 使命召唤，战火催生

1943年后，世界反法西斯战争形势发生了重大转变。在欧洲战场，苏联红军对纳粹德国展开猛烈的战略反攻，给予德军沉重打击；在太平洋战场，美军逐步逼近日本本土，日军在各个战场上都陷入困境。而此时，中国抗日战争也迎来关键转折点，即将从艰苦的相持阶段迈向战略反攻阶段。在这样的大背景下，加强炮兵力量成为人民军队亟待完成的重要战略任务。

八路军炮兵力量的发展可谓一波三折。抗战前期，八路军主要以游击战为主，武器装备简陋，炮兵力量极其薄弱。随着战争形势发展，尤其是进入战略反攻阶段前夕，中央军委敏锐地意识到，要实现从游击战向运动战的转变，顺利攻占大城市和夺取交通要道，强大的炮兵力量必不可少。当时八路军在与敌、伪、顽战斗时，面对碉堡及工事，常因缺乏炮兵火力，付出很大代价。为改变这一局面，培养专业的炮兵干部成为当务之急。

1938年，经中央军委批准，八路军总部炮兵团宣告成立，成为人民炮兵发展的重要基石。1944年，陕甘宁晋绥五



位于陕西省延安市宝塔区南泥湾镇桃宝峪村的延安炮兵学校旧址。

资料照片

省联防军司令员贺龙与曾赴苏联莫斯科炮兵学校学习的郭化若，深入探讨加强炮兵建设事宜。郭化若极具前瞻性地建议将炮兵团扩建成炮兵学校，这一建议得到贺龙的赞同。同年11月，中央军委正式决定，在八路军总部炮兵团的基础上组建炮兵学校，并任命郭化若为校长，校址定在南泥湾的桃宝峪村。自此，延安炮兵学校的筹建工作正式拉开帷幕。

## 艰苦创业，铸魂育人

延安炮兵学校的办学条件极为艰苦。办学干部稀缺，郭化若等人采用兼职的方式加以解决；教员匮乏，就由各级干部兼任，秉持“能者为师”理念；教材短缺，便广泛收集苏联红军、国民党军队以及日军的教材，精心提炼适用内容，同时组织炮兵团干部集体编写；教学设施严重不足，大家就齐心协力挖窑洞、搭草棚建成教室，利用零碎木料制作小板凳，并修筑道路和操场。在郭化若带领下，全体人员齐心协力，日夜奋战。至开学前，

各项准备工作取得显著进展：赶印了多种教材，修整了炮队镜、方向盘、炮鞍装具等教学器材，挖窑洞79孔，烧木炭3.5万斤，砍柴6万斤，筹集粮食500石，准备了床、油、盐及各类教具器材等训练用品。尽管教学条件艰苦，但全体师生凭借顽强意志和艰苦奋斗精神，克服了重重困难。

延安炮兵学校的教学工作极具针对性和实用性。为解决训练中人员多、器材少的矛盾，郭化若主持制定了“人闲炮不闲”的训练方法，将课目、人员、器材、时间合理分配，定期轮换，大大提高训练效率。演习射击时没有通信器材，学员就用人传口令；方向盘、炮队镜等器材短缺，大家就用木头或硬纸板制作代用品进行练习；上课没有粉笔，就用白土代替。训练骡马时，因匹数有限，便在操场上搭建与马匹高度相似的木头架子，学员先利用“木马”训练备鞍、卸鞍等内容，待掌握要领后再换真马训练。教员们不辞辛劳，为缺课或基础较差的学员针对性补课，教学过程中严格要求，经

常组织会操以检查训练效果，极大激发学员的学习积极性和上进心。同时，学校也非常重视学员的思想政治和作风纪律教育，领导经常给学员作时事报告，讲解国内外形势和党的方针政策，还编印校刊《炮光》供学员学习。

## 辗转东北，成绩斐然

1945年8月，根据新的形势发展需要，炮校师生经过短期突击整训，于9月中旬离开桃宝峪，开赴东北。辗转办学中，炮校师生发扬艰苦创业精神和优良传统，克服诸多不利因素，源源不断地培养炮兵干部充实加强部队。这些学员成为我军炮兵部队的骨干力量，他们将学到的知识和技能充分运用到实战中，极大提升了我军炮兵的作战能力，在多场战役战斗中贡献突出，为夺取解放战争的胜利发挥重要作用。

除直接输送炮兵人才外，延安炮兵学校还为我军炮兵部队的长远发展奠定坚实基础。它是人民军队炮兵训练进入正规化炮兵院校培训新阶段的标志。其办学模式、教学方法和培养的人才，为后续炮兵学校的建立和炮兵部队的扩充提供宝贵经验和人才储备。迁往东北后，炮兵学校历经多次改名，不断发展壮大，始终持续为炮兵建设输送力量。

延安炮兵学校作为抗战烽火中诞生的炮兵摇篮，在艰苦卓绝的战争年代，克服了难以想象的困难，培养了大批优秀的炮兵人才，为抗日战争、解放战争的胜利及新中国的国防建设作出不可磨灭的贡献。它所孕育的炮兵创业精神，激励着一代又一代炮兵不断奋进。在新时代，虽然延安炮兵学校的名称已成为历史，但它的光辉传统和精神依然在人民军队中传承不息。

## G 链接历史

1937年11月太原失守后，国民党第二战区司令部南下转至临汾，中国共产党领导的敌后游击战争在华北上升到主要地位。为加强与第二战区的联络沟通，八路军总部转移至洪洞县，先后在韩庄、高公村、马牧村等地驻扎。

1938年2月中旬，日军分东、北两路向晋西南大举进攻。第二战区将在山西的部队分为东、南、北三路军。其中，八路军总司令朱德任东路军总指挥，除指挥八路军和山西新军一部外，还指挥部分国民党军队。

2月20日，朱德和左权率领八路军总部向晋东南的太行山区挺进，随行除10余名总部工作人员外，只有警卫通信营的2个连队约200人。

日军进攻迅速，战局瞬息万变。当日，东路日军占领长治后，沿临(汾)屯(留)公路西进。21日，朱德一行人抵达安泽县城岳阳镇。他根据战况，迅速作出相应部署：命令距离日军较近的国民党军曾万钟部和李家钰部火速赶往屯留附近阻击日军；同时，令八路军第129师主力从正太铁路一带迅速南下；八路军总部则暂驻安泽。

23日，八路军总部获悉东路日军3000余人从长治出发，企图夺取临汾，其先头部队已占领屯留县城，并向八路军总部驻地安泽逼近，威胁位于临汾的第二战区司令部。八路军总部所在的安泽县岳阳镇位于临屯公路北面，周围均为山地，转移至安全地带本很容易。但此路日军行动突然，临汾军民尚未做好应对准备，若任其长驱直入，将对战局造成不利影响。因此，朱德决定指挥身边仅有的2个连队及部分安泽县自卫队队员，前往临屯公路上的古县镇附近阻击日军。

24日，八路军总部警卫部队在古县镇以东的府城镇阻击日军先头部队。此时，国民党军曾万钟、李家钰两部尚未赶到战场。激战至傍晚，曾万钟部发来电报称已接近屯留，李家钰部的一个团也正急速向府城方向行进，准备与曾万钟部形成夹击之势。朱德决定以现有兵力尽量迟滞敌军行动，待各部赶到后再一举歼灭这股敌人。

25日，由于日军侦知阻其西进的是八路军总司令朱德率领的少数警卫部队，便出动10余架飞机，企图一举炸平古县镇。然而，日本空军误将安泽的古县与屯留以北的故县混淆，结果轰炸了故县，古县安然无恙。19时许，朱德率八路军总部转移至临屯公路以南的刘垣村。此时，国民党军从临汾赶来5个营的援兵。26日晨，日军继续西

■ 闵佩伦

进。朱德再次组织警卫部队从侧面夹击日军，但国民党军未及时出击，反而被敌人攻破防线，致使日军继续向临汾逼近。

27日，八路军总部特务团第2营赶来增援。由于是新扩建的部队，该营除班长以上人员外，其余都是新兵，每人只装备1颗手榴弹。朱德命该营截击日军辎重部队。第2营官兵用手榴弹歼敌100余人，缴获大量军用物资，再次迟滞日军的行动。此时，临汾城内军民已安全转移，朱德这才率八路军总部向沁县小东岭转移，进而继续指挥部队转入外线作战。

日军从府城沿临屯公路向临汾进犯，两地相距不过百余里。在此次阻击战中，朱德以仅有的2个连兵力，成功迟滞日军1个旅团长达4昼夜，为临汾军民的安全转移赢得宝贵时间，创造了我军以少胜多的一个光辉战例。

欢迎订阅2026年

# 中国国防报

关注国家安全

助推国防建设



中国国防报：邮发代号1-188 全彩印刷 全年定价150元

全国各地邮政局（所）均可订阅 咨询热线：010-68525572



一键订阅二维码